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The innovation process  is a systemic one  and innovative company, as well as the 
managers of process from macrolevel  must address this only in the complexity of 
problems of national system of innovation. The effective implementation of national 
innovation projects is estimated according to the obtained results and the degree of 
achievement of innovation policy objectives. The New approach to realise the 
innovation strategy in republic  requires the development of clusters, that reflects the 
degree of awareness of the importance of national resources in promoting the 
competitiveness and innovative capacity of enterprises. 
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Pentru rezolvarea dilemei: quo vadis economia naţională, Republica Moldova 

trebuie să caute răspunsul  în dezvoltarea economiei globale. Or, tendinţele  de 
dezvoltare ale acestea sunt mai mult decât convingătoare, că altă cale de dezvoltare, 
decât formarea unei economii bazate pe cunoaştere, economia inovaţională, nu poate 
conduce spre ascendenţă economică. Subestimarea acestui fapt, în următorii ani, ar 
putea conduce la faptul, că Republica Moldova în cele din urmă va fi lichidată de pe 
piaţa inovaţiilor, fapt, care va crea mari impedimente în procesul de  implementare a 
standardelor moderne de trai şi va face imposibilă asigurarea siguranţei statale ca un tot 
întreg. 

Actualmente nu putem afirma cu încredere că activitatea inovaţională este un 
factor major care ne poate asigura creşterea economică, de aceea, este necesar de a 
revizui abordările metodologice existente cu privire la dezvoltarea activităţii de inovare 
în republică şi adaptarea unor mecanisme şi principii noi de dezvoltare economică pe 
calea inovaţiilor, reeşind din condiţiile economice existente. Prin aceasta înţelegem 
posibilitatea conversiei noilor cunoştinţe în beneficii economice şi sociale, rezultat din 
interacţiunea complexă între agenţii economici, instituţiile de cercetare, finanţatorii, 
precum şi reţelele prin care participanţii la procesul de inovare intră în contact.  

Natura sistemică a conceptului de „sistem de inovare” relevă dezvoltarea 
tehnologică nu  ca o dezvoltare unilaterală a legăturilor de cauzalitate de la cercetare la 
inovare, ci ca un proces de interacţiune şi feedback-ul dintre o gamă complexă de 
factori economici, sociali, politici, organizatorici şi de altă natură care determină 
apariţia inovaţiei. Procesul inovării este un proces complex şi sistemic, constituit din 
patru faze: conceperea unei idei, fundamentată ştiinţific; transpunerea industrială printr-
un parteneriat calificat cercetare-industrie; protecţia elementelor de proprietate 
intelectuală; impactul cu succes pe piaţă a rezultatului procesului inovării. 

În această ordine de idei trebuie să se ţină cont de faptul că procesul inovării este 
un proces sistemic, iar compania inovatoare, la fel ca si managerii de proces de la 
macronivel trebuie să abordeze acest proces doar în complexitatea problemelor 
sistemului naţional de inovare, ale transferului tehnologic şi ale capitalului de risc. 

În literatura de specialitate, conceptul „sistem de inovare” se regăseşte                             
în premieră într-un studiu despre politica tehnologică a Japoniei elaborat de K. Freeman 
(1987) [1]. Freeman a descris elementele esenţiale ale sistemului de inovare japonez, 
care a asigurat succesul economic al acestei ţări, în perioada postbelică. Totuşi, primul 
material serios dedicat sistemului de inovare, este considerată monografia „National 
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Systems of Innovation: Towards a Theory of Innovation and Interactive Learning”, sub 
redacţia lui B. Lundvall, publicată la Londra în 1992.  

Abordarea ştiinţifică a procesului de dezvoltare tehnologică în anumite ţări devine 
atractivă din mai multe puncte de vedere: 

- conceptul de sistem de inovare întruchipează înţelegerea contemporană a 
procesului de inovare; 

- acest concept reflectă modificările semnificative în ceea ce priveşte condiţiile 
şi conţinutul activităţii de inovare; 

- cercetările cu privire la esenţa şi particularităţile sistemului de inovare, 
conduc la crearea unei baze temeinice pentru dezvoltarea politicii industriale şi 
tehnologice. 

Toate aceste argumentări ştiinţifice au căpătat amploare şi datorită faptului că era 
deja ştiut de economişti, începând încă cu Joseph Schumpeter, că inovarea este 
principala sursă de creştere economică pe termen lung, baza competitivităţii pe pieţele 
mondiale şi soluţia multor probleme sociale.  

În perioada de după cel de-al doilea război mondial, în Occident, predomina aşa-
numitul model linear de inovaţie, în care sistemul de cercetare-dezvoltare era considerat 
principala sursă de inovare atţt la nivel naţional cât şi internaţional. Din anii 60 ai 
secolului trecut acest punct de vedere se schimbă treptat datorită faptului, că cererea de 
piaţă era considerată ca determinanta inovaţiei. Ulterior, studiile empirice au demonstrat 
că apariţia şi difuzarea inovaţiei precum şi creşterea economică, depind şi de alţi factori, 
decât rezultatul activităţii de cercetare-dezvoltare. 

Apariţia conceptului de „sistem naţional de inovare” datează cu începutul anilor 
80 ai secolului trecut, iar tractarea cu adjectivul „naţional” urma să dovedească 
apartenenţa sa statală.  

 
                          Circulaţia producţiei, 
                          Traiectoria fluxurilor financiare. 

 
Fig. 1.  Ciclul activităţii inovaţionale 

Sursa: elaborată de autor. 
 



“Economic growth in conditions of internationalization”                                                           Volume II 
 

280 

Esenţa activităţii de inovare rezidă în maximizarea impactului socio-economic din 
contul optimizării proprietăţii intelectuale. Asigurarea procesului inovaţional cu resurse 
adecvate, rezultate din cercetarea fundamentală şi cea aplicativă, conduce la crearea şi 
difuzarea tehnologiei high-tech, care în ultimă instanţă presupune şi creştere economică. 
Ciclul activităţii inovaţionale constituie un proces bazat pe interconexsiunea fluxurilor 
financiare şi fluxul producţiei finite (vezi figura 1.) [2]. 

Efortul de consolidare a sistemului naţional de inovare presupune din partea unui 
stat conştientizarea că bunăstarea sa, este posibilă prin construcţia societăţii post-
industriale bazată pe cunoştinţe noi. 

Deşi, până în prezent nu există o definiţie unică a sistemului naţional inovaţional 
aşa cum nu există nici o metodologie unică de formare a acestuia, totuşi, se deosebesc. 
Actualmente, literatura de specialitate tratează noţiunea de „sistem inovaţional naţional” 
în felul următor [3]: 

1. Sistemul naţional de inovare cuprinde totalitatea instituţiilor ale căror activităţi 
au ca scop producerea şi difuzarea inovaţiilor. Această definiţie reflectă faptul că 
inovarea este creată nemijlocit în procesul activităţii economice.  

2. Sistemul naţional de inovare este interpretat ca totalitatea mecanismelor şi 
activităţilor economice care asigură dezvoltarea procesului de inovare. Această definiţie 
este mai funcţională, deoarece subliniază interacţiunea dinamică dintre actorii 
sistemului naţional de inovare şi trecerea la modelul neliniar al ciclului de inovare, 
lăsând în umbră forţele motrice ale procesului de inovare. 

3. Sistemul naţional de inovare este tratat ca parte a sistemului economic naţional, 
care prevede incorporarea organică a proceselor inovatoare în dezvoltarea continuă a 
economiei şi societăţii. Acest concept sugerează că apariţia structurilor inovaţionale nu 
garantează succesul procesului de inovare. Devine oportună crearea unui mediu 
economic şi un climat social favorabil inovării. 

Obiectivul principal al sistemelor naţionale de inovare este de a asigura 
dezvoltarea economică durabilă şi îmbunătăţirea calităţii vieţii prin crearea de noi locuri 
de muncă, atât în ştiinţă cât şi în domeniile de producţie şi servicii, precum şi creşterea 
încasărilor bugetare din contul creşterii producţiei high-tech şi a veniturilor populaţiei. 
Analizând tendinţele mondiale de structurare a sistemelor naţionale de inovare, 
constatăm că pentru funcţionarea adecvată a acestor sisteme trebuie determinate 
componentele acestora. După cum s-a menţionat, structura sistemului de inovare este 
rigidă şi poate fi diferită, în dependenţă de ţara care o aplică, însă există o serie de 
componente care prevalează (vezi figura 2). 

Studiile empirice relevă o serie de subsisteme regionale, industriale sau de alt tip 
care există în cadrul sistemului naţional de inovare, ca de pildă [4]: 

ü districtele industriale; 
ü industrii inovative specifice; 
ü grupe specifice de corporaţii cu un comportament strategic inovativ. 
Ţinând seama de elementele de mai sus, Niosi (1992) a definit sistemul naţional 

de inovare ca fiind “un sistem de interacţiuni între firme publice şi private (mari şi 
mici), universităţi şi agenţii guvernamentale cu scopul de a stimula producţia ştiinţifică 
şi tehnologică în cadru naţional”. Interacţiunea dintre aceste unităţi poate fi tehnică, 
comercială, legislativă, socială şi financiară, iar scopul interacţiunilor este dezvoltarea, 
producţia, finanţarea sau reglementarea noilor descoperiri şi dezvoltării din domeniul 
ştiinţei şi tehnologiei”. 

 



Volume II                                                                       International Scientific and Practical Conference  

281 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Fig. 2. Interacţiunea dintre componentele Sistemului naţional de inovare 
Sursa: elaborată de autor. 

 
În baza acestei structuri generale, pot fi construite sistemele naţionale de inovare, 

fiecare cu particularităţile sale. De regulă asupra formării sistemului naţional de inovare 
au o influenţă deosebită guvernul, sectorul privat, raportul dintre cercetările 
fundamentale şi cele aplicative, specificul dezvoltării economiei naţionale, etc.  

Formarea unui sistem naţional de inovare este bazat pe unul din cele două 
abordări clasice: 

ü sistemul euro-american, bazat pe dezvoltarea şi utilizarea potenţialului 
ştiinţific propriu capabil de a genera cunoştinţe şi produse noi. Acesta, de regulă include 
tot ciclul de inovare - de la ideea de bază, cercetări aplicative până la obţinerea 
produsului finit; 

ü sistemul japonez, bazat în mare parte pe elaborările tehnico-ştiinţifice 
preluate din exterior, modificate ulterior, în scopul obţinerii un rezultat final optim. 

Principalele elemente ale infrastructuri inovaţionale sunt parcurile industriale, 
incubatoarele de afaceri, centrele de inovare şi transfer tehnologic, firmele de 
consultanţă, instituţiile financiare, reţelele comerciale, de telecomunicaţii, etc. În ultimii 
ani, în mod clar, se delimitează tendinţa de creare a reţelelor globale de inovare, lideri 
fiind European business network (EBN) şi Innovation Relay Centers (IRC).  

În acest context, trebuie de remarcat, că fondurile cu capital de risc sunt printre 
elementele-cheie în finanţarea infrastructurii inovaţionale. Deşi, la prima vedere acestea 
par atractive, ele nu asigură în totalitate finanţarea procesului de creare a inovaţiei. 
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Fondurile venture sunt cointeresate de inovaţie abia când apare pe piaţă produsul-
prototip. De regulă, etapa incipientă a procesului de inovare este asigurată de firma 
inovatoare prin atragerea de credite bancare convenţionale.  

După cum arată practica, crearea şi funcţionarea sistemului naţional de inovare 
este posibilă în următoarele condiţii: prezenţa unei gestionări eficiente din partea 
statului a activităţii de cercetare-dezvoltare, stabilirea unor scopuri şi obiective clare, 
existenţa unui cadru juridic transparent, asigurarea echităţii dintre ştiinţă, industrie şi 
business în procesul de punere în aplicare a politicii de inovare.  

Pentru Republica Moldova este foarte importantă experienţa ţărilor europene, în 
deosebi a ţărilor cu economie similară, în procesul de creare şi funcţionare eficientă a 
sistemului naţional de inovare.  Analiza acestor experienţe, ne demonstrează, că pentru 
a crea un sistem de inovare competitiv, este necesar ca statul trebuie, de rând sectorul 
privat, să se afle într-o zonă comună de interes vis-a-vis de problemele pe care le invocă 
economia inovaţională. 

Perspectivele de dezvoltare inovaţională a republicii depind în mare măsură de 
eficienţa politicii de stat în domeniul inovării. Pentru RM elaborarea acestei politici 
trebuie să ţină cont de particularităţile economice ale republicii. Se impune elaborarea şi 
realizarea unor serii de mecanisme de implementare a acesteia, precum şi metode de a 
stimula schimbările tehnologice în economia reală. Pentru aceasta este necesară 
asigurarea echilibrului între nevoile de tehnologii moderne şi invenţiile pe care deja le 
poate oferi domeniul de cercetare-dezvoltare din republică. Sistemul naţional de 
inovare, în condiţiile actuale ale economiei naţionale, trebuie sa asigure rezolvarea unui 
şir de probleme, şi anume: 

ü definirea şi punerea în aplicare a priorităţilor politicii de inovare, de rând cu o 
serie de proiecte şi programe eficiente de inovare; 

ü elaborarea şi punerea în aplicare a măsurilor pentru dezvoltarea eficientă a 
capacităţii de inovare, tehnologiei high-tech, infrastructurii inovaţionale, care, în final, 
vor asigura apariţia de noi produse competitive atât pe piaţa autohtonă cât şi în 
exteriorul republicii; 

ü punerea în aplicare a măsurilor de promovare a noilor produse pe piaţă, 
inclusiv promovarea exportului de produse şi procese noi, create de către producătorii 
autohtoni; 

ü susţinerea procesului de creare şi difuzare a inovaţiilor din domeniul educaţiei, 
sănătăţii, culturii, etc.; 

ü toleranţa interacţiunii dintre ştiinţă, educaţie, producţie şi sfera financiară în 
scopul creării inovaţiilor; 

ü consolidarea susţinerii din partea statului a activităţilor de inovare prin, 
mecanisme de finanţare, stimulente economice şi de monitorizare a inovării în toate 
sferele de dezvoltare socio-economică. 

Sistemul naţional de inovare este capabil să soluţioneze problemele locale ce ţin 
de inovare prin utilizarea potenţialului ştiinţific, dar şi prin stimularea activităţii de 
inovare a întreprinderilor prin dezvoltarea unei varietăţi de mecanisme care vor asigura 
integrarea lor economică.  

Statului îi revine sarcina de a determina principalul obiectiv al politicii de inovare, 
definirea şi punerea în aplicare a celor mai eficiente proiecte şi programe inovaţionale. 
Elemente instituţionale care contribuie la dezvoltarea inovaţională în republică pot fi 
considerate: 

● promovarea politicii de stat pentru inovare, strategiei de inovare şi realizarea 
proiectelor de inovare şi transfer tehnologic; 

● elaborarea şi implementarea mecanismelor de susţinere din partea statului 
pentru comercializarea rezultatelor activităţii de cercetare-dezvoltare; 
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● crearea unui mediu economic favorabil şi a climatului investiţional pentru 
funcţionarea întreprinderilor inovatoare în republică; 

● susţinerea cooperării între oamenii de ştiinţă, autorităţile publice, oamenii de 
afaceri, în scopul implementării inovaţiilor şi transferarea tehnologiilor avansate în 
producţie, contribuind astfel atât la modernizarea statului R. Moldova, cât şi la creşterea 
social-economică a ţării şi ridicarea nivelului de trai al populaţiei; 

● efectuarea monitorizării şi evaluării activităţii parcurilor ştiinţifico-tehnologice  
şi incubatoarelor de inovare, contribuind astfel la dezvoltarea acestora prin intermediul 
realizării politicii şi strategiei de inovare şi transfer tehnologic; 

● organizarea creării ÎMM de inovare, cooperarea acestora şi colaborarea cu 
organizaţiile din sfera ştiinţei şi inovării din ţară şi străinătate;  

● asigurarea atragerii reprezentanţilor businessului real pentru evaluarea 
potenţialului economic al proiectelor de inovare şi transfer tehnologic;  

● efectuarea monitorizării şi evaluării activităţii parcurilor ştiinţifico-tehnologice  
şi incubatoarelor de inovare, contribuind astfel la dezvoltarea acestora prin intermediul 
realizării politicii şi strategiei de inovare şi transfer tehnologic; etc. 

Pentru promovarea politicii de stat pentru inovare şi realizarea proiectelor de 
inovare şi transfer tehnologic se impune, asigurarea securităţii financiare şi a climatului 
favorabil investiţional, de rând cu integrarea capitalului financiar şi industrial. În 
prezent, un aspect important al politicii de inovare este acela de a consolida şi 
intensifica rolul băncilor comerciale, companiilor de asigurări, fondurilor nebugetare, 
surse externe, etc. în calitatea lor de surse de finanţare a procesului de inovare.  

Ca mijloc principal de susţinere a activităţii de inovare în republică pot fi utilizate 
subvenţiile, facilităţile fiscale şi vamale şi alte măsuri protecţioniste şi preferinţe ale  
rezidenţilor parcurilor ştiinţifico-tehnologice şi incubatoarelor de inovare şi stimularea 
creării ÎMM inovaţionale.  

Eficienţa punerii în aplicare a proiectelor de inovare la nivel naţional este estimată 
conform rezultatelor obţinute şi gradul de realizare a obiectivelor politicii de inovare. 
Astfel, rezultatele macroeconomice sunt determinate de interacţiunea eficientă între 
subiecţii activităţii inovaţionale, gradul de difuzare a inovaţiei şi intensitatea implicării 
participanţilor procesului de inovare. Prin urmare, devine oportună selectarea 
proiectelor de inovare în baza unor criterii distincte. Sistemul de criterii de selectare a 
proiectelor ar trebui să fie orientată spre satisfacerea rezultatele estimate. Evaluarea 
rezultatelor trebuie să se facă în baza evaluării indicatorilor dezvoltării socio-
economice, progresului social, dezvoltării potenţialului ştiinţific, educaţional şi 
industrial. 

Inovarea reprezintă astăzi o condiţie sine qua non a succesului economic şi a 
menţinerii întreprinderilor pe piaţă. Spre regret, în republica noastră, deseori inovarea 
este privită ca un proces liniar: invenţie - prototip - testare - producţie de serie - piaţă. 
Acest model, care atrage prin simplitatea lui, se dovedeşte astăzi depăşit.  

Inovarea este un proces complex, iar aglomerările industriale competitive, aşa 
numitele “clustere”, sunt o alternativa reala pentru dezvoltarea economica a Republicii 
Moldova. Beneficiile clusterului includ: stimularea inovării prin interacţiunea cu clienţii 
creează idei noi şi o mare presiune asupra inovării; reducerea constrângerilor pentru 
IMM-uri din partea marilor companii; creşterea şanselor de succes pentru start-up-uri şi 
spin-off-uri; asigurarea capacităţii de  a influenţa profilurile de învăţământ pentru a 
corespunde nevoilor companiilor de resurse umane calificate; creşterea competitivităţii 
companiilor pentru a face faţă noilor provocări economice; creşterea productivităţii şi a 
ratei de ocupare a forţei de muncă din  regiune, prin  interconectarea de oameni, 
abilităţi, competenţe şi cunoştinţe; creşterea eficienţei economice (este uşor să lucrezi 
într-o reţea cu clienţii şi furnizorii), etc.  
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Noua abordare a realizării strategiei de inovare în republică impune dezvoltarea 
clusterelor, care reflectă gradul de conştientizare a importanţei resurselor autohtone în 
promovarea competitivităţii şi a capacităţii inovatoare a întreprinderilor. Michael Porter 
(1998) a definit clusterele ca fiind concentrări geografice de companii interconectate, 
furnizori specializaţi,  prestatori de servicii, firme din industriile conexe şi instituţii 
asociate (ex. universităţi, entităţi de cercetare – dezvoltare - inovare, entităţi de 
standardizare, asociaţii profesionale, camere de comerţ), dintr-un anumit domeniu de 
activitate, care colaborează rămânând în competiţie [6].  

Conform analizei politicilor europene, clusterele reprezintă grupări de 
întreprinderi independente (start-up-uri, întreprinderi mici, mijlocii şi mari, precum şi 
organizaţii de cercetare) activând într-un domeniu şi areal specific în scopul stimulării 
activităţilor inovative, prin promovarea interacţiunilor intensive, împărtăşirii 
facilităţilor, schimburilor de experienţă şi cunoaştere şi prin contribuţia la transferul de 
tehnologie, networking şi diseminarea informaţiilor în rândul întreprinderilor din 
cluster. 

Clusterele inovative sunt capabile să asigure un mediu de afaceri eficient pentru 
companii, în special pentru IMM-uri, colaborarea cu autorităţi locale, instituţii de 
cercetare, furnizori, clienţi şi competitori localizaţi în aceeaşi arie geografică. 
Apartenenţa la un cluster inovativ devine un avantaj real pentru întreprinderile mici şi 
mijlocii, ca urmare atât a accesului facil şi rapid la rezultatele cercetărilor în vederea 
implementării acestora în producţie şi realizării de produse inovative, cât şi a strategiilor 
comune de dezvoltare. Clusterele prin esenţa lor pot asigura: localizarea teritorială a 
clusterelor favorizează dezvoltarea socio-economică a republicii; în contextul politicii 
industriale clusterele, conduc la dezvoltarea şi difuzarea inovaţiilor; susţinerea 
clusterelor conduc, în mod eficient, la realizarea misiunii de instituţiilor de dezvoltare în 
asigurarea condiţiilor necesare pentru dezvoltarea unor proiecte de investiţii şi inovare. 

Comisia Europeana a înfiinţat în anul 2006 Observatorul European al Clusterelor, 
cu scopul monitorizării şi furnizării atât a datelor statistice cantitative şi calitative cât şi 
a analizelor comparative privind situaţia clusterelor în Europa. Cercetările şi studiile 
realizate de acest observator în peste 30 de state europene au condus la identificarea a 
peste 130 de măsuri naţionale de sprijinire a clusterelor, ce ar putea fi clasificate ca 
politici privind clusterele. 

Deşi foarte diferite între ele, politicile privind clusterele pot fi distribuite în trei 
categorii principale, în funcţie de obiectivele şi motivaţiile care au stat la baza adoptării 
lor: 

1. „Politici de facilitare” - direcţionate spre crearea unui mediu microeconomic 
favorabil dezvoltării şi inovării, acesta favorizând în mod indirect emergenţa şi 
dinamica clusterelor.  

2. „Politici cadru tradiţionale” - politici pentru IMM-uri şi industrie, politici 
pentru cercetare şi inovare, politici regionale, care includ referiri la clustere, ca 
instrumente de îmbunătăţire a eficienţei acestora.  

3. Politici de dezvoltare - centrate pe crearea şi mobilizarea unei categorii 
specifice de clustere, în scopul întăririi unui anumit sector economic. Această categorie 
este singura care vizează în mod direct problematica clusterelor.  

Politicile privind clusterele sunt în 63% din cazuri promovate şi finanţate la nivel 
naţional, acestora adăugându-li-se programele finanţate de Comisia Europeana - 19%, 
restul fiind reprezentate de programe finanţate la nivel local.  

Republica Moldova, prin organizarea diferitor manifestări la nivel academic şi 
ministerial recunoaşte necesitatea stringentă a dezvoltării clusterilor, însă nu are o bază 
legislativă definitorie în acest sens. Începând cu anul 2010 este în derulare proiectul  
"Instrumente practice de susţinere a sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii în 
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Republica Moldova, dezvoltarea clusterilor” finanţat de Cehia în sumă de  61 594 euro. 
Rezultatele la momentul actual sunt următoarele: organizarea a două vizite de studiu în 
Republica Cehă; organizarea unei vizite de lucru a experţilor cehi în Chişinău şi 
actualmente se lucrează la elaborarea unui concept privind integrarea IMM-urilor în 
clustere în Republica Moldova [7].  

Clusterele au un rol deosebit în economie contribuind la intensificarea activităţii de 
inovare a întreprinderilor. Acest lucru este clar argumentat de un număr impunător de studii 
efectuate în ţările în care politica de cluster este parte componentă a politicii de inovare [8]. 

În procesul de dezvoltare a clusterelor statul este implicat la modul direct, 
începând cu promovarea ideii de clustere, promovarea şi dezvoltarea „polilor de 
competitivitate” prin punerea în aplicare a proiectelor de infrastructură, includerea 
parteneriatelor public-private, oferind sprijin metodologic pentru dezvoltarea de 
clustere, monitorizarea performanţei acestora, co-finanţarea programelor naţionale de 
dezvoltare, etc. „Polul de competitivitate” este o asociere de întreprinderi, organizaţii de 
cercetare-dezvoltare şi formare profesională, ce acţionează în parteneriat pentru a pune 
în aplicare o strategie comună de dezvoltare. Această strategie este construită în jurul 
unor proiecte inovatoare având drept scop final abordarea uneia sau mai multor pieţe. 

Experienţa internaţională de utilizare a clusterilor în scopul stimulării activităţii de  
inovare relevă faptul că politicile economice bazate pe clustere se deosebesc de 
abordările tradiţionale. Clusterul este considerat un instrument important al politicii 
economice, orientat spre intensificarea creşterii economice, iar politica de cluster este 
orientată spre stimularea inovaţiei prin încurajarea concurenţei. 

O problemă esenţială a procesului de creare şi funcţionare a clusterilor este 
determinarea cheltuielilor necesare pentru acest proces şi trebuie să cunoaştem cu 
fermitate, care din cele trei scenarii existente de creare a clusterilor va fi valorificat: 
„top-down”, „bottom-up” sau versiunea mixtă. Pentru situaţia actuală a economiei 
Republicii Moldova, considerăm oportună varianta scenariului mixt, deoarece în acest 
caz, putem opta pentru diferite forme de finanţare: din contul resurselor bugetare, 
fondurile proprii sau ambele posibilităţi. 

Modalitatea cea mai adecvată de implicare a statului în formarea clusterelor este 
metoda de integrare a clusterului în politica de inovare. Astfel, se folosesc 
instrumentele de susţinere financiară directă sau indirectă a proiectelor de inovare şi 
putem miza pe formarea unei infrastructuri inovaţionale în mai multe nivele. Literatura 
de specialitate defineşte două modele de realizare a politicii de cluster:  

1. liberală (SUA, Marea Britanie, Australia, Canada);  
2. combinată (Franţa, Coreea, Singapore, Japonia, Suedia, Finlanda, Slovenia).  
Un sondaj realizat de autorii monografiei „Cluster Initiative GreenBook”,  a arătat 

că majoritatea clusterilor la etapa de formare sunt finanţate de stat. Astfel, din 200 
clustere la nivel mondial, realizate de diferiţi subiecţi din care 25% erau reprezentate de 
firme, 32% - de stat,  comunitatea ştiinţifică - 5%, mediul de afaceri şi guvern - 35% 
erau finanţate cu 54 la sută din sursele financiare de stat, iar restul constituiau, după 
cum urmează: 18% - sursele financiare ale firmelor - 1%, comune (guvernul şi mediul 
de afaceri) - 25%  şi 2%, din contul organizaţiilor internaţionale [9]. 

În fine, putem concluziona că tranziţia la economia bazată pe cunoaştere este 
imposibilă în afara următoarelor condiţii necesare de respectat pentru crearea unu sistem 
naţional de inovare viabil. Acest pas important impune activităţi serioase cum ar fi: 

ü dezvoltarea sferei de cercetare-dezvoltare şi tehnologice, orientată spre 
reproducerea extinsă de cunoştinţe şi informaţii pentru satisfacerea nevoilor de inovare 
ale societăţii;  

ü interacţiunea dintre organizaţiile din sfera ştiinţei şi inovării şi business în 
scopul transferului de cunoştinţe şi tehnologii competitive;  
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ü dezvoltarea unui mediu de afaceri, capabil să utilizeze tehnologia high-tech 
pentru menţinerea competitivităţii şi a obţine un profit înalt;  

ü susţinerea  activităţii de inovare din partea statului prin investiţii directe sau 
prin transferul drepturilor de proprietate intelectuală;  

ü adoptarea măsurilor care ar viza intensificarea legăturilor de cooperare dintre 
centrele de cercetare şi cele universitare cu antreprenoriatul inovator; 

ü stimularea cercetării şi perfecţionarea calificării profesionale a resurselor 
umane; 

ü crearea şi susţinerea incubatoarelor de afaceri pentru stimularea activităţii 
companiilor start-up; 

ü susţinerea finanţării pe termen lung a instituţiilor de cercetare care fac posibilă 
dezvoltarea clusterelor industriale; 

ü stabilirea unor mecanisme eficiente de interacţiune dintre firmele inovaţionale, 
instituţiile de cercetare şi organizaţiile statale; 

ü asigurarea condiţiilor pentru influxul de capital venture în economia naţională 
(crearea reţelei de „business-angels”). 

Cea mai importantă prioritate a dezvoltării tehnico-ştiinţifice a Republicii 
Moldova trebuie să devină constituirea sistemului naţional de inovare, iar Guvernul 
trebuie să aibă un rol activ în formularea politicii de inovare şi în promovarea economiei 
bazate pe inovare. Politicile guvernamentale, precum şi activitatea de cercetare-
dezvoltare, trebuie să fie orientate către piaţă. 
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